

浅谈药品说明书的重要性

□ 张利平

在当今医疗进步的时代,药物已经成为许多人维持健康和治疗疾病的重要手段。然而,正确使用药物并避免潜在的风险是一个复杂的过程。药品说明书作为药物使用的指南,具有重要的作用,对于安全有效的用药至关重要。在本文中,我们将探讨药品说明书的重要性,并强调明白用药的必要性。

一、了解药物的成分和作用机制

药品说明书提供了药物的详细信息,包括药物成分、作用机制和剂量等。了解药物的成分和作用机制可以帮助我们更好地理解药物的效果和适应症,从而更科学地选择和使用药物。

二、指导用药的剂量和频率

正确的剂量和频率是确保药物疗效的关键。药品说明书提供了药物的推荐剂量和使用频率,根据个体情况进行调整。遵循药品说明书中的建议,避免过量或频繁使用药物,可以最大限度地发挥药物的治疗作用,同时减少不必要的副作用和风险。

三、了解药物的禁忌和注意事项

每种药物都有其特定的禁忌和注意事项,药品说明书提供了详细的相关信息。了解药物的禁忌和注意事项可以帮助我们避免使用可能会对我们的健康产生负面影响的药物。例如,某些药物在孕妇或哺乳期妇女中可能会造成不良影

响,而某些药物在与其他药物同时使用时可能会产生相互作用。通过仔细阅读药品说明书,我们能够避免这些潜在的风险,并确保我们的用药安全。

四、了解药物的副作用和风险

药品说明书还列出了可能的副作用和风险。虽然每个人对药物的反应可能不同,但了解可能的副作用和风险可以帮助我们更好地监控我们的身体反应,并及时与医生沟通。此外,药品说明书还提供了如何处理常见副作用和风险的建议,例如饭后服药、避免与某些食物或饮料同时使用等。通过了解这些信息,我们可以减少不必要的困扰和风险。

五、紧急情况下的参考指南

药品说明书还提供了紧急情况下的

参考指南,如过量使用药物、意外中毒等。在紧急情况下,我们可能无法及时寻求医生的帮助,此时药品说明书中的相关信息可以提供关键的指导。例如,药品说明书可能列出了应急解毒措施或与急救人员联系的电话号码。这些信息可以帮助我们紧急情况下保持冷静,并采取正确的应对措施。

药品说明书作为药物使用的重要参考指南,具有不可忽视的重要性。通过仔细阅读和理解药品说明书,我们可以更好地了解药物的成分、作用机制、剂量和禁忌,从而避免不必要的风险并最大限度地发挥药物的治疗作用。

(作者单位:河北省怀安县医院)

探讨心力衰竭的护理方案

□ 刘路路

心力衰竭是一种常见的慢性心脏疾病,它通常是由于心脏肌肉功能减弱,无法有效泵血而导致的。心力衰竭不仅影响患者的生活质量,还可能导致严重的并发症,甚至危及生命。因此,了解心力衰竭的护理方案非常重要。本文将向大家介绍心力衰竭的护理方案,帮助大家更好地应对这一疾病。

一、保持健康的生活方式

1. 饮食调整:心力衰竭患者应遵循低盐、低脂、高蛋白的饮食原则。过多的盐摄入可能导致体内水分滞留,加重心脏负担,从而加重病情。此外,患者应避

免过度饱食,以免增加心脏负担。蛋白质的摄入有助于维持身体的正常代谢,提高患者的抵抗力。

2. 适量运动:适当的运动有助于增强心肺功能,提高身体的抵抗力。但是,心力衰竭患者应避免剧烈运动,可以选择一些轻度的有氧运动,如散步、太极拳等。在运动过程中,如果出现不适症状,应立即停止并寻求帮助。

3. 规律作息:保持良好的睡眠习惯对于心力衰竭患者的康复非常重要。患者应避免熬夜,确保充足的睡眠时间。睡眠不足可能导致身体各系统的紊乱,加

重心脏负担。

二、定期检查与就医

定期进行心电图、超声心动图等检查,有助于医生了解患者的病情变化,及时调整治疗方案。如果患者在日常生活中出现胸闷、气短、乏力等症状,应及时就医。在医生的指导下进行治疗,并按照医生的建议进行康复训练。

三、家庭护理要点

1. 密切关注病情变化:家属应密切关注患者的病情变化,如出现异常症状应及时就医。

2. 提供良好的生活环境:为患者提

供安静、舒适的生活环境,保持室内空气流通,避免过度疲劳和情绪波动。

3. 合理安排休息时间:为患者安排合理的休息时间,确保充足的睡眠。

4. 鼓励患者积极面对疾病:家属应鼓励患者积极面对疾病,树立战胜疾病的信心。

总之,心力衰竭的护理方案包括保持健康的生活方式、定期检查与就医以及家庭护理要点。通过这些措施,可以帮助患者更好地应对心力衰竭这一疾病,提高生活质量。

(作者单位:河北省沧州市人民医院)

如何平衡甜食与口腔健康的关系

□ 宋利利

糖果,甜蜜的诱惑,无论是孩子们喜欢的棒棒糖,还是成年人钟爱的巧克力糖,它们都以其独特的口感和香味,深受人们的喜爱。然而,对于口腔健康而言,甜食的摄入并非全无问题。本文将就甜甜糖果与口腔健康的关系进行探讨,旨在帮助大家理解如何平衡甜食与口腔健康的关系。

我们要明白,甜食对口腔健康的影响主要来自糖分。当口腔中的糖分与唾液混合,会为口腔细菌提供营养,促进细菌生长和产酸。这些细菌会进一步分解食

物中的糖分,产生有害的酸类,如乳酸和醋酸。这些酸类会侵蚀牙齿的珐琅质,导致龋齿(蛀牙)。

然而,这并不意味着我们应该完全放弃甜食。正确的口腔护理习惯可以帮助我们减少甜食对牙齿的影响。首先,我们要掌握正确的刷牙方法,每天至少两次,确保刷牙时间充足,可以覆盖到每一颗牙齿。其次,使用含有至少30%氟化物的牙膏和牙釉质,有助于在牙齿表面形成保护层,抵御酸侵蚀。再者,合理安排甜食的摄入时间,尽量避免在餐后或睡觉

前摄入甜食,以免口腔保持长时间高糖状态。

除了养成良好的口腔护理习惯,我们还应该了解如何选择健康的甜食。首先,选择低糖、无添加的糖果是关键。此外,水果味的糖果通常比甜味的糖果更健康,因为水果本身就含有天然的抗氧化剂和营养素。再者,选择具有天然甜味剂的糖果也是一个不错的选择,如木糖醇等。

另外,定期进行口腔检查也是维护口腔健康的重要一环。医生可以提供个性

化的口腔护理建议,如适合的牙线使用方法、漱口水的使用等。通过定期检查,我们可以及时发现和处理口腔问题,确保牙齿的健康。

总的来说,甜甜的糖果与我们的口腔健康息息相关。只要我们了解并遵循正确的口腔护理方法,选择健康的甜食,就可以在享受美味的同时,保持口腔的健康。记住,健康的饮食习惯和良好的口腔护理习惯是维护我们整体健康的重要组成部分。

(作者单位:河南省南阳市口腔医院)

NICU 中的早产儿如何进行早期抚触

□ 周丽兰

在新生儿重症监护室(NICU)中,早产儿是一个特殊的群体。随着医疗技术的进步,越来越多的早产儿能够在新生儿重症监护室(NICU)中存活并健康成长。他们由于在母体内的发育时间不足,往往需要更多的关爱和照顾。早期抚触作为一种对新生儿有益的自然健康医疗技术,在NICU中对于早产儿的成长发育具有特别重要的意义。本文将从早期抚触的定义、目的、方法、注意事项以及家长和医护人员角色等方面,对NICU中早产儿如何进行早期抚触进行科普。

一、早期抚触的定义与目的

在新生儿重症监护室(NICU)中,早产儿由于提前离开了母体的温暖环境,面临着更多的生长发育挑战。为了帮助他们更好地适应外部环境,早期抚触成为了一种重要的干预手段。早期抚触是指经过科学指导的抚触者对新生儿皮肤进行有次序、技巧性的按摩,使温和的良好刺激通过皮肤的感受器传到中枢神经系统,产生生理效应的操作方法。在NICU中对早产儿进行早期抚触的主要目的是促进他们的生长发育,提高免疫力,增进母婴感情,同时还是一种简单、可行性强并可广泛推广的护理技术。它

不仅有助于早产儿的生理发展,还对其心理成长有着深远的影响。

二、早期抚触的方法

在NICU中,对早产儿进行早期抚触的方法主要有国际标准法(COT)和国内改良简易法(MDST)等。国际标准法要求抚触者将早产儿全身裸露,从头面部、胸部、腹部、四肢、手足、背部依次进行抚触,力量由轻到重,并揉搓大肌肉群。而国内改良简易法则在COT的基础上,将早产儿处于半裸状态下,对其头部、腹部、背部、手腕与踝部进行改良按摩。此外,还有国内改良简易加经络按摩法(MDSTAC)和改良脊背提捏法等,这些方法都在一定程度上结合了中医经络理论,以期达到更好的抚触效果。在实际操作中,抚触者的双手需要温暖、光滑,指甲要短,无倒刺,并不戴戒指,以免划伤早产儿的皮肤。同时,可以倒些婴儿润肤液于手掌中,起到润滑作用。抚触的面积越大,对早产儿的良性刺激就越多。一般采用仰卧位,将早产儿的头偏向一侧,防止造成呼吸窒息。

三、抚触的精细化操作

(一)抚触前的准备

确保NICU环境安静、温暖,适合早

产儿放松和休息。抚触者需要洗净双手,确保没有刺激性的化学物质或香水。选择合适的时机,通常是在早产儿吃饱、清醒并且没有哭闹的时候进行。

(二)抚触的步骤

从头面部开始,用轻柔的指尖按摩早产儿的额头、眉毛、脸颊和下巴,模仿母亲亲吻的动作。接着是胸部和腹部,用掌心轻轻地按摩,帮助早产儿呼吸和消化。然后是四肢,从肩膀到手腕、从大腿到脚踝,轻轻地挤压和揉搓,促进血液循环。最后是背部,将早产儿轻轻翻过身来,用掌心从脊柱两侧向下滑动,帮助他们放松背部肌肉。

(三)注意事项

在进行早期抚触时,需要注意以下几点:

- 抚触前需要评估早产儿的状况,确保他们处于稳定的状态,没有哭闹、肌张力增高等不良反应。
- 抚触过程中要观察早产儿的反应,及时调整抚触方式和力度,避免过度刺激或不足刺激。
- 抚触时应与早产儿的睡眠觉醒周期一致,避免在他们困倦或烦躁时进行。
- 抚触过程中要保持与早产儿的眼神交流和语言沟通,给予他们足够的关

爱和支持。

5. 抚触结束后,要及时为早产儿穿上衣服,避免他们着凉。

四、家长和医护人员的角色

在NICU中,家长和医护人员是早产儿早期抚触的重要参与者和执行者。家长需要积极参与早产儿的抚触过程,学习正确的抚触方法和技巧,与医护人员共同为早产儿的健康成长贡献力量。医护人员则需要提供专业的指导和支持,帮助家长掌握正确的抚触方法,同时监测早产儿的反应和状况,确保抚触过程的安全和有效。

结语:在NICU中,对早产儿进行早期抚触是一项简单而有效的护理技术。早期抚触对于NICU中的早产儿来说具有重要意义。通过科学的指导和操作,可以促进早产儿的生长发育,提高免疫力,增进母婴感情。同时,这也是一种人性化的护理方式,可以让早产儿在NICU这个特殊的环境中感受到更多的关爱和支持。通过精细化的操作和情感关怀的结合,不仅可以促进早产儿的生理发展,还能为他们的心理成长提供有力支持。让我们共同努力,为NICU中的早产儿创造一个更加温馨、健康的成长环境。

(作者单位:广西贺州市人民医院)